

ROMÂNULU.

ZIARIU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICLELE TRAMISE ȘI NEPUBLICATE SE VORU ARDE.)

Directoriul ziarului: C. A. Rosetti. — Gerante răspunzătorii: Anghel Ionescu.

Pentru abonare și reclamări se voru adresa la Administratoriul ziarului D. C. D. Aricescu, Pas. Român No. 13.

Abonarea pentru districtu pe anu... 152 lei
Sese lune... 76 —
Trei lune... 38 —
Abonamentele începula 1 și 16 ale fie-cării lune
Ele se facu în districte la corespondinții zia-
riului și prin poste.
La Paris la d. Hallegrain, rue de Pancienne
comédie, 5; pe trimestru 20 franci.
In Austria la direcțiile postali și la agențele
de abonare, pe trimestru 10 fiorini argintu va-
lută austriacă.

Va eșt în tote zilele afară de Lunia și a dona-ți
după Serbătoria.
Abonarea pentru București pe anu... 128 lei
Sese lune... 64 —
Trei lune... 32 —
Pe lună... 11 —
Ună esemplariu... 24 par
Inscripțiile linia de 30 litere... 1 leu
Inscripții și reclame linia... 3 lei

OSOIU, moșie a Statului, s'a datu de către călugării străini, suptu nume de schimb, d-lui Vornicului N. Doacan. Acestă spoliare a averilor Statului s'a făcutu, în contra legilor și a ordinațelor de către unu tribunale, care încă a recunoscutu prin actă judecătoreșcă pe călugării străini PROPRIETARI DE VECI ai averilor române.

Ministeriul scio, și confirmă prin tăcerea sa, spoliarea averilor Statului și dreptul datu călugărilor străini de proprietari de veci ai averilor națiunii române. Cine dă Moșia cea mică este invederat că va da și moșia cea mare.

Râmnicu-Vilciu Iuniu 20, 1863.
Domnule Redactorii.
Supserisa, proprietari în acestu județ, declară prin acestă că, conformu voturilor onorab. Aduării, nu voi mai plăti impozitele decât în fața urmării silnice.
Primesce, d-le, etc.
Stăncuța Filipu.

REVISTA POLITICA.
BUCUREȘCI, 13/25 Cuptorū.

Aretărăm erii atacurile ce d. N. Crezulescu, ministru ad-interim alu justiției, a făcutu, în raportu cătră Domnitori și publicatu în Monitoriu, adeveratul ministru alu justiției d. Barbu Belu, precum și lovirea făcută celor înalțați și numiți în funcțiune de d. Belu, și degradați și scoși de d. Crezulescu. Mai avem însă încă unu punct din acelu renumit raportu ce ne-a lipsitu spațiul d'a-lu însemna publiculu. Raportulu d-lui Crezulescu începe cu următorie linie.

„Însărcinat de M. V. prin decretulu de la TREI ale corinții, cu interimulu Ministeriului Justiției, după plecarea d-lui Ministru Barbu Belu, intrându în afacerile acestui ministeriu am găsitu unu raportu alu d-lui Ministru, din PATRU ale corinței — etc.”
Unu ministru nu pôte pune, într'unu actū oficiale, nici unu singuru cuvintu care se nu-și aibă locul se, înțelesulu se, însemnateasa sa. Nu este iertatu unu scriitoriu a pune unu singuru cuvintu de prisosū, cu atātū mai pucinu nnuī Ministru. Ce însemneză daru aceste linie, cu cari d. N. Crezulescu începe raportulu seū cătră Domnū? Pentru ce spune că decretulu prin care domnia-sa a fostu însărcinat cu gererea afaceriloru ministeriului Justiției a fostu de la TREI ale lui Iuliu, și raportulu d-lui Barbu Belu, prin care a fostu înalțatu și numitu pe acei funcționari pe cari dd. Crezulescu i-a degradatu și i-a scosū, a fostu de la PATRU Iuliu? Nu este aci unu atacū, uă insultă, și putem dice uă acuzare gravă ce s'aduce ministruului d. Barbu Belu? Nu va se dica că, fiindu, de la trei Iuliu, d. N. Crezulescu numitu ad-interim, raportulu d-lui ministru de la patru, este uă surprindere, sau uă călcare de atribuțiuni, de drepturi? Și fiindu că nu se pôte da nici uă altă explicare acelorū linie din raportulu d-lui N. Crezulescu, mai întrebăm ce încredere mai pôte ave lumea în ac-

tele oficiali ale ministrilor și ce respectu mai pôte insufla autoritatea, cându ministri se insuflă atātū de gravu unu p'alți prin acte oficiali, și cându decretule sup-semnate de dișii și promulgate se rupū cu atātū înțelegere și disprețiu?

In No. trecute și în celu de eri, vorbirăm despre tăcerea Monitoriului în privința concesiunilor de căi ferate și bance. Aretărăm încă cumu cesițiunea nu este numai a se da concesiuni ci a vedē condițiunile ca se scimū dacă acele concesiuni suntu pentru prosperarea sau despuirea națiunii. Astă-ți publicăm mai la vale uă epistolă care exprime acea-și opiniune și care ne spune încă prin ce modū s'a provocatu acele spontane mulțamiri, ce Monitoriul ne-a spusū c'a priimitu guvernulu de la mai multe judece, și prin care a cređutu că va înțiri asupra votulu Aduării.

Se facemū aci cunoscutū c'asemēni ordini circularie ca acelea ce aretāmū că d. Ministru din intru a trāmisū la Municipalitatea din Cāmpulungū, s'a trāmisū la tote prefecturile judecelorū și s'a cerutū ca cetățianii, se ispre-mā dorința în acestă privința.

Este minunatū d. ministru în simpțimintele și ideile sale despre libertate. D-lui nu scie că nu se pôte esprime nici aprobarea nici desaprobarea de cătră nici unu omū onorabile și liberu de cătū numai cându cunōsce pe deplin tote condițiunile. Nu scie că fără d'acēsta ori ce manifestare este nulă, nu scie că unde nu este libertate de intriniri, și nu se pōta critica în Aduării publice concesiunea dată de guvernū, nu pōte fi nici mulțamire. Nu scie nici că mulțamirile provocate, cerute prin ordini, și pentru concesiuni secrete suntu celu mai mare atacū ce se face acelorū concesiuni, căci dovedesce prin acestă însu-și Ministru, că concesiunile suntu atātū de rele, în cătū numai prin ordini pōte provoca manifestări, că suntu atātū de veltamătorie, de ruinătorie națiunii în cătū se teme d'a le publica spre a le cunōsce națiunea pe deplin și apoi a aproba, în totā libertatea, după cumu le va găsi bune sau rele.

Se mai facemū cunoscutū că orașianii din Caracalu, au respunsū la provocarea ce le-a făcutu d. Prefectū următorie linie:

„Sicuri fiindū ca și onorabilea Aduare legiuitoria va consimpti prin votulu seū, DUPA CE SE VA ASSICURA că se înțacișeză garanțe solide pentru fēru”

Aceste dovedindu din nōu arbitrarū, rātecire, slābiciune, și mātūrrire a guvernulu că se teme d'a publica tu tote amenuntle sale condițiunile cu cari a datū d'isele concesiuni, le constatām și ne urmāmū ealea nainte.

Facemū cunoscutū națiunii că d. Al. Dimitrescu, sup-prefectū de Săbarū, a bātutū de mōrte pe unu Marin Stoianū din Domnesci. Facemū cunoscutū că nenorocitulu Marin Stoian se alla în spitalelo Colții în sala Nr. 15.

Facemū cunoscutū că suntu cinci-spue-dece zile de cându s'a făcutu acestă crimē și că Monitoriul tăce și d. A. Dimitrescu administră?

Scirile din afară confirmă opiniunea emissă de noi, din ziua d'antliu în privința respunsulu Rusiei. Eacā ce gāssimū în unele lōie din Paris.

„Paris, 18 Iuliu. Ziarulu le Pays“ dice că respunsul Rusiei nu oferesce nisce conclusiuni desevirțitū mulțamitorie. Cele trei puteri remān pe deplin în acordū spre a cere ca Rusia se-și complete programa. Austria a respinsū cu energiā cercările Prusiei și a rumpe înțelegerea celorū trei puteri.

„Ziarulu „La Patrie“ constatā la rândulu seū, că înțelegerea între cele trei puteri este din nou consolidatā, și adaoage: „Rusia a făcutu în zilele după urmā demarse lângā cabinetulu Vieni; domnū de Rechberg însă a insistatū în deplina adesiune a guvernulu austriacū la politica Francei și Englierei.

„Ziarulu „La Nation“ dā uā analise a respunsulu rusescū, dicindū: — „Rusia priimesce cele șese propuneri ale puterilor, daru respinge în principii armistieliul; ea declarā că represiunea trebuie neaparatū se-și aibā cursulu pinā la restabiere autoritāții Zarulu în Polonia. Atunci se va pōte introduce în regatū reformele de jā acordate de imperatulu Alesandru și solicitate de cătră cele trei puteri. Cabinetulu de la Petersburg, basāndu-se pe opiniunea publicā în Rusia, daru recunoscindū în acela-și timpū drepturile puterilor semnătorie trātatulu de la Viena, priimesce în principii uā conferința, daru voiesce ca Prusia, Rusia, Francia, Austria și Engliera se fiā singure admise la acea conferința și ca cele-lalte puteri se nu fiā admise, de cătū după stabilirea unei înțelegeri între cele d'anteiū, spre a lua parte la decisiunea finale. — „Apoi adaoage? — „Ce ne pare mai de însemnatū în respunsulu Rusiei este, că spiritulu și sensulu deșei principelui Gortschakoff nu corespunde pe deplin cu ideea ce s'ascepta în Francia. Cu tote acestea mai esistā șianse de pace.”

„Ziarulu „Le Constitutionnel“ constatā asemenea acordulu celorū trei puteri cari s'ocupă cu esaminarea respunsulu rusescū.
„Paris, 19 Iuliu. „În urma armăriloru rusesci, lumea financiariā este alarmatā. Se vorbise d'uā misiune a Mareșalelu Niel la Petersburg precumū și d'uā eventuale l'umpere a relațiuniloru diplomatice, dacă Rusia n'ar voi a cede mai multū.”
„Paris, 18 Iuliu. Ziarulu „La France“ dice că refusulu Rusiei pentru armistieliul este pozitivū. Acestă cesițiune principale va fi obiectulu unorū viue negociațiri între Petersburg și cele trei puteri. Eri s'a trāmisū respunsulu Rusiei la Vichy unde este Imperatulu și n scurtū timpū se va publica în Monitoriul.”

Ziarulu Europe, suptu rubrica Comunicări dice:
„Nici unu omū de statu seriosū nu n'trevede în acestū momentū viitorulu fără mari temeri.”

Fericiți omenii noștri serioși de la guvernū cari nu vedū de cătū triumfū în presinte, triumfū în viitorū și cari n'au vedutū și nu vedū acestū triumfū de cătū puindū la piciorle lor convențiunea, legile, libertățile publice și națiunea întregā și conducindūne spre fōricire, prin misteriu, întunericū baionete și biciul!

Paris, 19 Iuliu. Monitoriul publicā raportulu generaliului Forey atingătoriu de perdeea Messiculu. În ce priveșce arestareea

celorū 5 călători p'ua corabiā franceze la Genova, Monitoriul declarā, că Francia priivesce acestă mesurā ca forte regretabile și cere anularea iei. Consimptimintulu guvernulu italianū d'a da ori ce satisfaciune va corespunde de sicarū cu moderațiunea amicale a reclamațiuniloru franceși.

Torino, 19 Iuliu. Departamentulu pentru procese internaționale a decisu că guvernulu italianū n'avea nici unu dreptū a aresta pe cei 5 briganti pe corabia „Annis.” Învoirea postale din anulū 1860 pune vaporile de poștā (Postpakethoots) în acea-și linia cu corăbiile de resbelū și sustrage pasageriilor lorū juridicțiunii locale și puterii polițianesce. Guvernulu franceș se persiste pozitivu pentru liberarea arestaților, de și dā a înțelegere că principiul predării pōte ajunge bazea unei convențiunii speciale pentru asemēni casuri.

Citimū în ziarulu din Paris La Patrie:
Ni se comunicā următorie petițiune ce se supserie în acestū momentū la Paris, într'unu mare numărū de ateliere de lucrători.

CATRE IMPERATULU.
„Sire
„In fața crimiloru ce se comitū contra umanitāții, în Francia nu mai suntu partite; nu mai este de cătū uā națiune, totū dēuna gata a întemeia solidaritatea poporeloru.
„Rusia junghia Polonia. Măcelăresce pe cetățianii pe cari părinții noștri îi numiserā frații lorū de arme și cari în durerile ca și'n ishāndeile nōstre s'au fostu aretatū demni d'acēstū gloriosū titlu.
„Junghia betrānii și copii
„Junghia mamele, sociile și junile feciōre.
„Toți murindū se gindescū la patria lorū și n'orocū spre Francia căutările lorū rugătoare.
„S'acēstā bețiā de sange, Mourawieff o presarā cu barbare crūdimi ce facū a se'nfiōra civilizațiunea.
„La descrierea acelorū fără de legi, mamele nōstre plāngū, surorile și copii noștri plāngū.
„Și noi, noi simpțimū ferbindū sangele franceș în vinele nōstre.
„Sire.
„Ții în mână spala Francei; servesce-te cu dinsa spre a tăia uā cesițiune ce diplomația este neputințioșā a o deslega.
„Sire.
„Desfășurā drapelulu naționale ș'afirmā din nou lumii c'acēstū drapelū este precesū d'uā causā sfântā și urmatū d'unu mare poporū!
„Sire,
„Scapā, se scāpāmū Polonia!
„In acēstā speranță suntēmū.
Sire, etc. etc.”

CESTIUNEA DILEI.
Politica internaționale de ađi este aceeași care se urmēdā de secle și se va urma perpetue pe cătū va fi lumea, este lupta civilizațiunii cu barbaria; este lupta libertății cu sclavia; este lupta lumine cu întunericul; este într'unu cuvintū morsulu naturale alu progresulu.
Independența, civilizațiune, luminā, progresū, tote suntu diferitele aspecte ale desvoltării națiuniloru, ale perfectibilității omului, ale destinatei genulu umanū.
Pe acestū cāmpū, totū atātū de întinsū cătū și pământulu, omenirea e despărțitā în douē tabere de ideie. In-

tr'una e cultura și lumina, cari se luptă se-și facā locū, cari se luptū pentru civilizațiune și mergū nainte, adică progresā perfecționandū. În cea altā e barbaria care se opune și persiste în întunerecū. Într'aceste tabere omenii nu suntu altū ceva de cătū nu mai neste embleme, ce imbracă ideile; adeverata luptā, realitatea, este în idee. Ori care va fi oștea visibile care va învinge, ideea reale, ce va triumfa, va fi totū d'auna acea a luminii a veritāții, a dreptății; căci ea va pertrunde chiarū pe invingătorii luptători în contrā-i.

Istoria lumii, în generale, și în parte a Europei, din timpii cei mai depărtați și pinā în ziua de ađi, constatā prin fapte aceste ideie evidinți. Alianța franco-anglā între douē națiuni cele mai inemice în aparinți, cele mai unite în realitate, în ideā, fiindū că suntu cele mai civilizate, nu însemneză altū de cătū puterea luptei pentru civilizațiune și necesitatea iei. Erū cuvintulu Rusiei de a se opune la proiectele lorū, nu pōte fi altulū de cătū lipsa iei de culturā, de luminā.

Neaparatū că în acestā luptā se facū combinări cari complicā ideea perceptā în simplicitatea iei naturale. Omulū, fiindū din naturā uā ființă morale și sociale, e unū ce complexū, și ori ce produce elū pōrtā impresiunea naturei sale. Astūfelū suntu și societățile ce compune elū, și mai multū încă relațiunile ce ștăblesce între dinsele, ca se compuiā marea societate dintre națiuni. În politica generale intrā cea relativā, care face pe Prusia se se unesca cu Russia, și pe Anglia și Francia se priimescā în alianța lorū pe Austria și pe Turcia. Astādi Turcia esiste numai prin ajutoriulu celorū douē puteri mai civilizate, cari credū încă esistența iei necesariā, fiindū că li se pare că poporațiunile ce o compunū nu suntu încă destulū de mature ca se pōtā se se organizeze în staturi independinți, demne a întreține uā armoniā între dinsele. Austria și Prusia nu pōtū se esistā amēndoue în condițiunile de ađi, ca se imparțā unū elementū omogenū ca celu germanū; uāa dintr'insele trebuie se cedā loculū celor alte; și nici Francei nici Anglia nu-i vine se remāi Prusia, din cauza relațiuniloru intime și intereselorū c'acēstiea cu Rusia.

Intr'acēstū proiectū de remānuire a chartei Europiane, începutū cu resbelulu din Crimea, urmatū cu celu din Italia și acumū în punctulu de a se mai înainta, ce facū acele popōre cari se bucurā de ore-care independență și suntu chiamāte se jōce unū rolū pōte însemnatū, totā d'auna însă potrivitū cu gradulu lorū de culturā??

Nu mai încape indoielā că popōrele cele culte vorū urma politicei anglo-france. — Grecii au apucatū înainte. Suntu uā națiune demnā acesti omeni. Cândū politica e atātū de lācomitā ca acumū, ei nu se mai indoiescū. De unū caractere naturale vioiū, și doțati de uā activitate nespūsā, ei au de-

părtat din timpuri ce opstă, și ai neteșit calea și ar fi de acum gata se susțină principiul civilizației, dacă nenorocirile întâmplate în urmă nu i-ar fi vetemăți forte.

Serbiile asemenea cresc prin meșdlocul întru care se află, acelu-a alu elementului Slav de meșdă și, și vom fi fericiți când îi vom vedea în culmea fericirii. Dară acesta nu ne pôte face se uităm că, fiindu coreligionari și de aceeași origine cu Rușii, li se pare că sunt naturali aliași ai Rușilor.

Trecem în tăcere peste cele doue popore totu atât de brave cât și de nenorocite, Poloni și Unguri; și mai cu sevă Poloni, cari, în loculu coronei răpite regalulu loru de ruși, și-au iocinsu fruntea cu coróna martirulu, și s'au otăritu ca se moră în lupă seú se eșă învingători. Aceste popore sunt fatalicesce impuse unulu contra Austriei, altulu contra Rusiei.

Românii din norocire au fostă totu deuna și sunt și ađi independenți, arbitri ai sôrtii lor, afară din ôre-cari excepțiuni de influența străină, grave câte uă dată numai din cauza slăbiciunii lor. Ei sunt unu popor, dacă nu cultu, cel puținu cu simpatie înverdate și manifestate pentru națiunile cele civilizate. Politica simoțtă de dinșii, singura politică care ar pută se aila lăta puterea ce sunt ei culpabili se desvolteze, este uă politică conformă tradițiunii naționale și geniulu României și adaptată intereselor de țară-care și ale țerei. În genere această politică fiind și a Francei, anima Românilor a fostă aplecată firesce a simpatia, în genere, cu ideile franceși. Nu e vorba se ne fâlim că avem aceeași origine, și aceluși caracter, ci vorba e se constatăm că avem acele-ași tendințe, acele-ași simțiminte. Avem simpatie pentru franceși. Învețăm limba lor, și dimpreună cu dinsa învețăm se cugețăm cu ei și ca ei; și urměză se cugețăm pentru dinșii și se simțim pentru dinșii. Pe Angli nu-i cunoscem încă bine; pină acum nu simpatiam cu dinșii de cât prin respectulu ce ne insulfă mărimea acestu popor prin libertatea și instituțiunile se, cari fac și mărimea lor în politică. Mai târziu prin desvoltearea constituțiunii noastre pôte se învețăm se prețimim mai bine pe acestu popor demn.

Politica Anglo-francă este acum, după cum putem vedea, politica ce convine mai multu Românilor. Sunt ômeni cari nutresc ideia de uă altă politică, însă se vede că se tem de desaproaarea națiunii căci nu cutedă se o spuă pe faciă; ei nu compțedă nici cum pe puterea opiniunii publice ce se conducă acea politică, ci numai pe puterea organizată a statulu. Se înșelă forte multu acești ômeni. Nu voru aduce în încercările lor nici uă a mia parte din puterea ce e capabile se de țera, de s'ar urma adevărata iei politică.

Ar fi fost mai bine ca politica țerei se fia conservarea neutralității sale; dară acesta nu se pôte. Poporul român abia a început se pornescă spre realizarea unora-a din aspirațiunile sale. Pe drumulu ce doresce se fia elu este cu neputință se urmeze acea politică cere face pe popore reci. Apoi elu e și naturale chiămatu pe unu câmp unde părțile, sfășiate dintr'insul și încă palpitânți, se întind către dinsulu și-lu atrag printr'uă lege neinvinsă. Adaoge-se pe lângă acestea influența politicele generale a naționalităților, la care nu pôte se remăia nepesătoriu, și se va pută convinge ori cine că nu pôte se remăia neutru.

Într'acestea care e planulu guvernulu? Înțelegem neoperat pe alu ministrilor, singuri răspunștori. Nu-lu cunoscem. Tocmai însă pentru că e

secretu, îl bănuim că este contra politicele națiunii, altfelu n'ar avă de ce se-lu ascundă. Pentru politica Ruso-prusă, țera n'are nici uă simpatia. Spuă-ne pe faciă, cine crede din contra.

Cunoscem însă doue fapte ale guvernulu: trecerea armelor la Serbi, și popirea polonilor de a trece pe pământulu nostru în Basarabia, cu versare de sânge. Amindoue aceste fapte sunt condamnate de opiniunea publică, căci sunt contrarie intereselor naționali și politicele ce trebuie se ală țera noastră. Interesulu țerei e se se înlătureze Rusia cât mai multu de câtră dinsa, și se fia despărțită de ea printr'unu Statu, formatu pe bazele civilizațiunii de ađi, eru nu întemeiatu pe concista; precum asemenea și se scape de supțu jugu uă parte dintr'insu. Eru politica țerei nu pôte se fia în contra naționalităților apesate și 'n contra celor ce-i susțin, precum este Francia, care încă, de la conferințele și tratatulu din Paris a îmbrăcișiatu cu căldură și cauza iei și o susține și pină ađi.

Dară se pôte că ôre cari ômeni, ce nu ținu nici uă socotelă despre țera, se le aprobă aceste fapte. Ei însă nu voru avă coragiulu se o declare în fața națiunii; ci voru căuta, ca se le scuse cu preteste ca acestea; paza neutralității, onôrea națională.

Pentru neutralitate se vedem se dice dreptulu ginților în aceste cestiuni. Mai întâi trebuie se notăm că acestu dreptu atât în principiile sale cât și în testele positive, asupra materielor de cari ne ocupăm, e forte controversat. Vom luă însă autorii cei mai mari și cei mai cu autoritate.

Cea d'ânti cestiune, îngăduirea transportulu armelor pe pământulu nostru, intră în categoria *contrabandă de resbelu*. Într'acesta opiniunea lui *D. Vattel* e că — lucrurile cari sunt de unu usu particularu pentru resbelu, și alu căroru transportu la inemici (din partea neutru) e popritu, se numesc mărfuri de contrabandă și potu confiscate de partea resbelătorii dară ver'unu altu dreptu nu pôte avă asupra puterii neutre. *D. Martens* însă profesă uă altă opiniune. Domnia sa dice că națiunea neutră vétemă datoriele naturale ale neutralității: 1, dacă permite supșilor se se transporteze munițiuni de resbelu la una din puterile resbelătorie și o definde pentru cea altă; 2, dacă violăză îndatoriele luate câtră veri una din puterile resbelătorie d'a nu permite transportulu munițiunilor de resbelu etc., câtră posturile inemiciulu iei; 3, dacă fără a se mărgini intru a permite comerțulu acestu supșilor se tramite și chiaru însă și la una din părțile resbelătorie munițiuni de resbelu proprie a o întări etc. . . Acestea, dice domnia sa, sunt casuri de violățiunea neutralității, cari dau dreptulu nu numai la confiscarea mărfurilor și a vaselor, dară cari potu ajunge succesiv pină la declarare de resbelu neutru, care e astu-felu inemicu publicu seú ascunsu alu unia din părțile resbelătorie. *D. Heffler*, care e mai riguros de cât ori care altulu în această materie, dice că — poporele cari voru se remăia neutre, trebuie se se apția, dintru a da resbelătorielor părți seú unia dintr'ensele, obiectele de prima necesitate, a căroru întrebunțare e unu meșdlocu directu de a face resbelulu, adică de a vetema inemiculu, de a-lu combate; și ne spune că aceste obiecte sunt: armele, munițiunile de resbelu, apoi cai etc.

Acum aceste ideie, emise ca principie de dreptulu ginților, potu da ocaziune la uă mulțime de argumente totu atât de forte pentru cât și contra. Opiniunea noastră însă e că țera, permitându transportulu armelor în Serbia, n'a vetemăți datoriele naturale ale neutralității, pentru cuvintulu că acești

autorii se pară a considera astu-felu numai transportarea munițiunilor de resbelu din partea supșilor puteri neutre seú trimiterea d'a dreptulu a acestor munițiuni din partea ei; și casulu nostru nu se coprinde în nici unulu din aceste doue. Condamnăm acestu faptu numai din punctulu de vedere că guvernulu român urmându pe Slavii de la meșdă și, n'a îngrijitu de locu a arma și pe Români.

Pentru a două cestiune vom cita totu pe acestu autor. *D. Vattel*, care e cea d'ânti autoritate, în § 106 dice: „Dacă ver'una din puterile resbelătorie „ar voi se silescă pe ver'una din puterile neutre se se unescă cu dinsa, „i-ar face uă injuriă, fiindu că prin „acesta ar face uă întreprindere asupra independenței sele într'unu punctu „forte esințiale. Puterilor neutre e „datu numai a vedea dacă e ver'unu „dreptu cuvintu care se le îndemne se „de parte; și intru acesta ele au doue „lucruri se ie în considerațiune: 1-iu „dreptatea causei. Dacă e invederată, „nu pôte se favoreze nedreptatea; e „frumosu din potrivă ca cineva se a- „jute nevinovăția oprimată, dacă are pu- „tere. Dacă cauza e indoișă, nați- „nile potu se suspende judecata lor și „se nu se amestice într'uă cârtă străină. „2-a Când vadu de ce parte e drep- „tatea, mai au încă se cerceteze de „este în folosulu statulu se se ame- „stoseze într'acesta trebă și se se hage „în resbelu.“ — Apoi în § 119, d-nu *Vattel* așeză aceste principie: „Tre- „cere nevinovată o dătoresce pute- „rea neutră națiunilor cu cari trăsese „în pace, și această datorie e de uă „potrivă pentru trupe ca și pentru par- „ticulari. Dară de stăpînulu teritoriu- „lu (neutru) depinde se judece dacă „trecerea e inocente, și e forte di- „cile ca aceea a unei armate se fia „astu-felu.“ Pe aceste principie se des- „voltăză în § 127 argumentându chiaru astu-felu: „Cându n'am nici unu cu- „viutu se refuză trecerea, apela con- „tra cui e acordată nu pôte se se „plângă, și încă mai puținu se gâ- „sescă uă pricină ca se-mi declare „resbelu, fiindu că n'am făcutu altu „de cât se me conformezu cu ceea „ce dreptulu ginților ordina (§ 119). „Nu este de locu în dreptu se ceră „ca se refuză trecerea, fiindu că nu „pôte se me impede de a face cea- „ce credu conformu cu datoriele mele. „Si chiaru în ocaziunile, în cari așiu „pută cu dreptu cuvintu se refuză tre- „cere, imi e permis se nu așezu de „dreptulu meu. Dară mai cu sevă „cându voi fi obligatu se susțiu re- „fuzulu meu cu armele în mână, cine „pôte cuteda se se plângă, fiindu că „am voit mai bine se-i lasă reshe- „lulu pe sevă, de cât se-lu întoră „în contra mea. Nișine nu pôte cere „ca se ieu armele în favorea sa, dacă „nu voi fi obligatu printr'unu tratat. „Fostu-am noi obligați prin ver'unu „tratatu cu Russia? Oricine cel puținu „nu cunoscem nici unulu; și credem că nu ne e permisă a presupune tra- „tate secrete.

Din citațiunile ce făcurăm, ne putem dară încredința că nu ar fi fost mai mare pericu pentru neutralitatea noastră în îngăduirea trecerii Polonilor pe pământulu nostru de cât în a trecerii armelor.

Cu tôte acestea politica noastră, astu-felu dupe cum stă ađi, încă nu e compromisă, pôte, cu desvolțare. Mai e încă timp ca se o medicăm și se o stabilim pe adevărata iei basț aspirațiunile națiunii conforme cu interesele iei.

Noi vom susține totă d'aua pe fața politică naționalității și independenței poporelor, care reprezintă civilizațiunea. Vom susține cauza Polonilor, ca a ori cării națiuni apesată, care nu cugetă la nimicu altă, decât la propria iei emancipare. Susțindu aceste suințim convins că reprezentăm opiniunea națiunii. De aceea avem coragiulu se o declarăm pe faciă.

Eru câtu despre onôrea naționale, ea constă mai cu sevă în apărarea și păstrarea în întregime a autonomiei noastre, a libertății noastre; și această autonomie această libertate le au apertu totu de una poporul, națiunea, a cării animă este astu-felu cu Polonii; eru nu acei fi bastardi, ce au servitu totu de una politica străină și cari ar cuteda astu-felu a înșela, prin vorbe pompoze bunulu simțiu naționale; le-au susținutu opiniunea publică a națiunii, eru nu acele opiniuni vitrege ce se nascu în întunecă și moru în calamitățile ce cauză țerei.

D. . .

Responsu la epistola d-nei Fr. Popescu publicată în *Diarul Românulu*.

DOAMNA MEA!

Amu cititu în *Diarul Românulu* de duminică 7 Iuliu curentu, o epistolă a d-tale, care-mi faceți onôre a-mi adresa, și prin care-mi anunți că desfaci contractulu ce ai subscrisu câtră mine ca Artistă la Teatrulu Român din capitală sub motivulu dice d-ta: „Ca ori ce contractu este desființat din momentul ce o parte anunță pe cealaltă cu câte-va luni înainte de a intra în lucrare.“

Fiindu că ați creșutu de cuvinta a da publicității această hotărîre a d-le și motivulu pe care o basați, permițim înainte de a vă răspunde a face cunoscutu publiculu următoarele circumstanțe:

Acestu contractu pe care vroiești al anula astu-felu, este subscrisu de d-ta de anul trecut 1862 și pe unu cursu de două sesone. Iată cuprinderea articolulu 8. „Acestu contractu se cheie „pe timpul sesonulu curentu adică „dela 1 Octom, 1862 pină la 30 A- „priliu 1863 și încă și pe sesonulu „1863—64 pe unu cursu de șapte luni „de la 15 Septembrie pină la 15 April- „inse 15 zile înainte va repeta fără „găjiu.“ Sint mai multu de dece luni d-na mea de cându ai subscrisu contractulu și din cursulu lui de două sesone ai și urmatu sesonulu întâi trecut râmîndu se mai urmești sesonulu al doilea pină la 15 Aprilu anul viitoru.

Vă aduceți aminte prea bine d-na mea, că eu nu am întrebunțat asupra d-tale nici unu mijlocu de *adempnare*, de *influențare* nici *directu* nici *indirectu* și mai puținu încă *ocultu*, ca se subscrieți acestu contractu. Că d-ta singură a-i venit la mine cu d-na Costandinescu, și d-na Frôșă și ai corut a încheia acestu angajamentu.

Vă aduceți aminte d-na mea că acestu contractu lăi subsemnatu după procesulu ce meai intentat la Tribunalulu de Ilfov, care procesu lăi închis singur subscrindu acestu contractu. Că acestu procesu mi l'ai intentat pentru că vă anulaseți contractu din causă că ați refuzat de a juca în piesa *Prăpăștiile* seva de la 11 Februarie 1862.

Vă aduceți aminte d-na mea că oșebitu de petițiunile care ați adresat Tribunalulu, ați mersu și v'ăi rugat la mai multe persoane însemnate, cerind u ve intra în drepturile contractulu d-le pe care atunci pretindați nu mai de cât al urma.

Ve aduceți aminte d-na mea, că Tribunalulu de întâia instanță cu tôte invederata d-le violare, m'a condamnat a vă respecta contractulu pentru cuvintu că: „Nu eram în dreptu a desființa unu contractu chiaru cându ar fi nrămatu violare; și că dreptulu de anulare a unu contractu și acela de apreciere a violărilor ce s'ar fi făcutu acelu contractu este prerogativa legală și exclusivă numai a Tribunalulor competente car de locu a unor individe.“

Aceste amînțite intru în chestie, în adevăr d-nă, această bruscă și fără tranziție schimbare de opinie a

a d-le, într'unu timp mai alesu atât de scurtu, e ceva miraculosu, fabulosu, căci abea sint trei septămini de când totu d-ta în fața a mai multor marturi ai declarat de mi de ori cu aceea energie de espresione ce vă caracterisă că schița de proiectu d-lor Pascali și Dimitriade este năchica și ucigătoare. Cum dar v'ăi lăminat ușa de curându și așa de lesne

Acea-a ce va mira pe fie-cine este ca d-ta care ne spu că pôte cântat, că pôte ai și jucat pe ce d'antii Teatre ale Europei nu te creșutu pină acum și după atăta timp nici înșosita nici degradată, a cântat chiar a juca pe acele mari Teatre pentru că ai fost angajat și plătit de o direcțiune, ear nu în asociațiune cu artistii acelor Teatre mari de care ne spu. Cum de nu ați creșutu că demn de arta d-le, și cum de v'ă înșositu a face din această artă o meserie cântind, jucând și chiar danșând a țărea a și cei mai frumoși și mai frageți ai d-tale atât pe cele mari Teatre a Europei și chiar pe cele mai bune Teatre acum de trei ani, fără se fi simțitu cel mai micu fioru, cea mai puțină remușcare, cel mai slabu desgustu sau desplacere pentru ușa stare nedemă, miseriașă, înșositoare în care ați continuat a merge cu capulu rădicatu atât în Europa cât și în România pină acumu trei septămini.

Explice cine va putea această susrescitare a unei susceptibilități mai mult de cât tardivă, eu d-na mea nu pot răspunde la epistola d-le de cât:

D-na mea eu am unu contract cu d-ta încheiatu cu bună voie și primirea d-tale; acelu contractu l'ai urmatu pe jumătatea termenulu lui și mai ai și arma încă pină la 15 Aprilu viitoru 1864, nu este în puterea d-le de al desființa cându voi vroi, după cum Tribunalulu nu meai recunoscutu puterea se-lu desființede eu când am vrutu d-ta singur meai datu această lecțiune prin sentința Tribunalulu care m'a condamnat anu și care v'am citat-o mai sus.

Nu cred d-na mea se cunoști legile mai bine de cât codulu, și credu mai puținu încă că motivulu care pretestați pentru a desființa contractulu ce ați subscrisu cu mine, care și are valorea lui și pe sesonulu viitoru, că adică ori ce contractu este desființat din momentul ce o parte anunțe pe cealaltă cu două sau fie și trei luni înainte de a intra în lucru. Nu cred d-na mea că acelu motivu pôte anula unu contractu fără înșosirea și mai alesu cu protestarea colialalte părți.

D-ta care anul trecut a datu petițiuni Tribunalulu ca se se respecte contractulu care-lu aveți subscrisu de mine, vă vine forte lesne și consecuentu ca se datu acumu alte petițiuni totu acelu Tribunalu cerind u se se desființede contractulu ce ei păstreșu cu subsemnatura d-le, că ori câtu de juste și de legale amu ere de motivele ce am alegu sâu d-ta să eu, numai acelu Tribunalu are dreptulu de a aprecia valorea și legalitatea lor.

Bu ca unu *Neghjetor* și *Precupeș* după frumosele espresioni a apelulu d-lor Pascali și Dimitriadi, nu pot face altu-felu de cât a-mi respecta subsemnatura mea, dupe cum am probat că am respectat-o pină acumu, chiaru cu paguba mea.

Credeam pină acum în naivitatea mea că unu artistu cu câtu e mare, și tocmai pentru că e mare, trebuie se respecte cu sfințenia subsemnatura numelu seú; că demnitatea artei nu cere ca artistulu se și violede subsemnatura ei din contra, dar vadu că m'am înșelat.

Sfârșescu prin a vă dice d-na mea că contractulu meu cu Guvernulu mai are încă de urmatu sesonulu vi-

lorii. Că în puterea acelu contractu am angajat totă trupa mea din care face parte și d-na Popescu, precum și d. Dimitriadi și d. Velescu cu contractate sub-scrite de d. Velescu nu de astăzi ci de anul trecut.

Nu creșu că salvarea artei, că reorganizarea Teatrului Român, că înălțarea lui, s'ar compromita cât de puțin pentru viitorii dacă d-v. d-na mea, și domni Dimitriade și Velescu, a-ți urma îndatoririle contractelor ce aveți pentru sezonul viitorii. Acest timp nu este prelungit nici prelungit pentru studiarea deosebitelor proiecte și idei ce s'ar propune guvernului pentru această neapărată reorganizare a teatrului, căci ori care ar fi, totu de guvern și prig. guvern trebuie să se facă.

Impaciința ce manifestați d-văstră respinsă de majoritatea trupei nu poate de cât pericula și compromite chiaru această reorganizare ce sperăm și dorim cu toții pentru viitorii.

Cătu pentru mine așteptu în linoise începerea lucrărilor sezonului viitorii, la cooperarea cărora voi ave onore de a va convoca la timp, după drepturile mele, făcându-mi o datorie a vo aminti citându-ne abt articolele 5 și 10 a contractelor d-văstre.

Art. 5. Artistul nu va pute precuma serviciul artei sale supt nici ună cuvântu, și din nici o întâmplare, măcaru de ar fi în discuție sau în procesu cu direcția, elu va continua serviciul pe deplin, reafirmându autoritatea competentă și așteptându sentința iei.

Art. 10. Acestu contractu nu se va desfaca din partea artistului decâtu atunci când s'a dovedi că Direcția contractantă nu-și implinește cătră artistu condițiile aci însemnate. Asemenea și direcția contractantă nu va putea anula acestu contractu de câtu atunci cându artistul se va dovedi că nu-și implinește îndatoririle lui cuprinse în contractu și în regulamentul Teatrului alu direcției.

Primiți, dōmna mea, încredințarea considerățiunei mele. M. Millo.

București 8 Iuliu 1863.

Templu național și Contractele.

Dōmna E. Popescu, artistă a teatrului Român, simțindu trebuința și datoria d'a face cunoscutu în publicu că aderă la proiectul propus de dd. Paschali și Dimitriade, pentru reorganizarea Teatrului Român, precum a aderat și d. Velescu, ne-a trimis uă epistolă adresată cătră d. Millo, pe care am și publicat-o în No. de la 7 19 Iuliu. Prin acea epistolă, făcându apelul la d. Millo, a pune în serviciul reedificării teatrului, autoritatea sa, cea cu dreptu cuvintu dobindită, talentul se, recunoscutu și admirat de toți, înțelegința și cunoștințele sale, îi spune apoi și n' treacă, în doue sau trei linii, că se crede în dreptu a rupe contractul ce are cu d. Millo și prin care se legă a servi pînă la anul 1864.

Domnu Millo răspunde, la acea Epistolă, ce totă este numai de 43 de linii, prin tr'nă epistolă de cinci ori mai mare. Cea-a însă ce vedurăm cu uă adevărată părere de re este că n' totă acea mare epistolă nu vorbește de câtu contractu și codu.

De și cu totul ne competenți în chestiuni de coduri, declarăm că credem că d. Millo este în dreptul se, cându cere, cu codul în mână, esecutarea fidele a contractului. Acesta însă d. Millo o putea spune, la tribu-

nale eru nu aci, și o putea spune celu pucinu în câteva linii, și n'a făcutu-o.

Se ne permită daru d. Millo, a-i da uă nouă dovadă de marea considerare și iubire ce avem pentru domnia sa, vorbindu-i astufel precum se vorbește bărbăților celor în adevăr mari; adică, adevărul în totă goliciunea lui cea frumoasă.

Cum, d-le Millo! dumniata care ai sacrificat privilegiile ce-ți da născerea dumitale; care ai luptat contra spiritului ce te născușia, mai mult încă, contra inriuririi rudelor și amicilor, și te-ai aruncat singur în acel mare, frumosu, daru foarte spăimintătoriu Oceanu alu artei, spre care te atrăgea simțimintale dumitale, spre care te împingea, fără scire-ți poate, acea suflare sfântă ce se numește geniul frumosului, artii, vii, acum cându artistii Români îi vorbeșu de arte, de reorganizarea Teatrului Român, de rădăcirea Templului celui mare alu deului cărui a i-ai sacrificat și tradițiunile și cei mai frumoși ani ai vieții dumitale, vii și le respunși. . . . contractu? Daru modestia te-a coprinșu pîn'a nu mai vedea că esti antifulu preotul alu deului alu cărui-a templu artistii români voiescu se-lu rădăce? Pîn'a nu vedea o'acelu Templu este încununarea vieții dumitale întregu, este cea mai mare preplată la care putea-i aspira și n' locu d'a sălta de fericire, și a lua acea cunună și a o pune siguru pe capu, cum a pus Napoleon I singuru pe capu-i Corōna lui Carolu celu mare; Dumniata o n'latu și pui pe capu codul civilu, vorbești contractu, și numai contractu!

Nu, Domnule Millo! Te admirăm prea multu, te iubim d'ajunsu și acceptăm, cerem multu de la dumniata, pentru ca se nu protestăm, cu sinceritate și cu iubire, contra unei rătăcirii d'unu momentu. El Dacă n'ar fi plăcutu se vorbeșu contracte și coduri, ai fi ramas în cercul în care ai născut și ai fi fostu astă-ți Vornicul Millo, eru nu artistul Millo, ai fi fostu doctoru în legi și membru la Casa de Lege, eru nu doctoru în arte și n' t'ailu preotul alu Teatrului Național. N'ar voitu în astufel, și prin urmare cându vorbești contractu, este constrîngerea unei necesități momentane, este rătăcirea unei situațiuni anormale, și nimic mai multu. Te cunoșcem mai bine decâtu cunoșceai însu-ți în momentul cându ai scrisu acea epistolă și d'acea a o publicăm; d'ar n'o r. cunoșcem ca o dumitale. O publicăm căci nu este epistola artistului Millo ca o unu directoriu, silu a plăi hu sciu câte s'ute de galben pe lună, și cu presimțimintulu că recetele teatrului nu vor produce și vei pericula chiaru libertatea dumitale pote pentru a plăti. O publicăm în sfîșit, căci ea este cea mai caldă și rădăcirea în favoarea proiectului d-lor Pascali și Dimitriade și care în fondu este proiectul, este visul de aur alu artistului Millo. Și n' adevăr care mai mare pladare pote fi, că preocupătrebue gonit din templu, ca epistola dumitale — ce nu sciu de n'ai făcutu-o cu preocupare — și care dovedeșca că instituțiunea fiindu vițoasă, chiaru artistul Millo, vine unu momentu în care constrînsu

de necesitate, uită artea și vorbește contractu și numai contractu.

S'aci este loculu a-ți mai spune că dd. Paschali și Dimitriade cându au vorbitu de preocupătrebue n'au vorbitu de individ, ci de instituțiune. Ei te stimă d'ajunsu, și stimă, adora arta spre a nu se gândi la marea artistu Millo cându vorbeșu de preocupătrebue. Daru cându instituțiunea, sistemă, cum se dicea la Cameră, este rea, individul este strivit de instituțiune. Lasă daru în laturi contractul, pune puterieu-ți umeru, surpă sistemă cea rea ce ie strivesce, și unindute cu toții rădăcă edificiul celu mare, și vei sfîrși cariera cum a-î început-o; ca omu liberu, ca omu mare, ca adevăratu Român.

C. A. Rosetti.

1863 Iuliu 9 poștia Cărcinovu.

Domnule Redactorii.

Sămbată la 6 corinte aflându-me în Cămpulungu, aușu că se convoca deputații suburbiilor împreună cu mai mulți cetățianii pentru a doua și spre a delibera ce-va în privința localei școlii ce, în adevăr, se află în ruine.

Cestiunea imi păru importantă de ajunsu că se mă intereseșu și vedu finitul.

Duminecă la 7 pre pucini omeni intrară la localele municipalității, și în adevăr, pentru că numărul deputaților din suburbii împreună cu alu cetățianilor abia se suea pînă la vre 12—13, s'au luat numai ore-care dispozițiuni asupra unu devisu; dar pe cându acestia voiau se esă, membrii municipali le spună că mai este ce-va de făcutu: „uă ordine a ministrului de interne“ adoeseră d-lor, cu unu tonu camu misteriosu, daru totu d'ua dată plin de uă bucurie nespuse și de unu felu de acceptare impacianțe. Etă ordinea primită prin telegramă la 1 Iuliu. 1863 (fără numeru.)

„Guvernul Mariei-Sale“ acordat d'ilele astea la doue companie soldați de drumuri de feru, în totă întinderea ămbelor principate; a acordat asemenea concesiu de bancă de circulațiune și scontu. Române acumu că adunarea legiștorii se le priimeșca.

„Domnule, comunicați acestu faptu însemnat municipalităților, orașianilor și județianilor, și așu dori se-și exprime opiniunea în astă privință.

„Sup-semnatu N. Crețulescu.“

Unu diurnale fu sau era deja redactat, plin de mulțamiri, de felicitări, de laude; sau mai bine de bazele către guvern; omeni surprinși, mai virtosu că era și ora opintată, unu suscriseră, alții esiră pe usă afară.

Diurnalele apoi fu bagat în bușunari de presedințele municipale și purtat astu-felu prin tãrgu, rugându pe unu, adimind pe alții, impunđu altora a-lu suscrie.

Observați bine alurele, domnule redactore: suptu pretextulu școlii, municipalitatea se face a convoca să adunare cetățianescă; — daru adunarea e pre pucinu numerosă — intr'ajunsu se înșlețe, — pentru că nevoia era numai de uă unică formă. — Cel mai mult din orașianii nu au sciuțu nimicu — pentru că astu-felu era planul expresu. Deliberațiunile asupra școlii degenerară îndată în suprinere cu uă faimoasă ordine oficială.

Plecați și, trecându prin mai multe plăși, vedu circulariele prefecturei la sup-prefect, cu același înțelesu.

În adevăr, drumuri de feru, bancă sună la urechă, bate la ochi. Fui și pînă din noț curiosu se aflu care ar fi opiniunea publică asupra acestui faptu însemnat și etă domnule redactore, mărturescu în frica lui Dumnezeu, ce mi

s'a răspunsu peste totu loculu unde numai am deschis gura: Teranul simplu începe a se scărpa în capu d'icind: „Da D-șu scie, domnule, ce o mai fi și astă dănașia, eu nu înțelegu nimicu.“ Omul de bunu simț și mai sperimentat răspunde: „Necunoscinđu condițiunile cu cari țera se obligă cătră acele companie, nu potu ave nici uă opiniune;“ eru ceju care a dată mai de multe ori cu capulu de pragulu de sus și a vedut pre celu de jos, adică romanul mei cu minte, se pronunță. „Avenū mandatarii noștri, în adunare, voru declara ei opiniunea noastră.“

Aceștea sunt opiniunile, domnule redactore, și nu altele; aceștea sunt în totă țera, căci altele nu potu fi; daru ore fi-va unu singuru sup-prefect care se aibă curagiulu a raporta astufelu adevărul în totă despuierea lui? Nul căci aceju nebu nu va fi destituitu, persecutat și d' albă nu va mai ave câtu va dura acestu actuale guvern! Etă unde suntem și întrebarea este: unde vomu ajunge?

Priimiți, domnule redactore, etc.

A. Crăciunescu.

INSURECȚIUNEA POLONA.

În zilele noastre nu mai esită secrete diplomatice; telegrafu nu este mai pucinu indiscretu de câtu presa și abia unu documentu, uă notă, uă circulară, nă adresă sau ori care altă cărți scrisă de ore care însemnate, a esit din buroulu unu cabinetu, este în dată cunoscută în totă Europa. Răspunsulu ruseșu era cunoscutu în cercul intinse chiar înainte plecării depeșelor respective, Russia a acceptat în principiu cele șese puncturi adică suptu rezerva de deslușiri și precisări; a refusat cererea de armisteju și a declarat conferința de pre multu sau pre pucinu: pre multu, dacă are a se ocupa exclusiv cu cestiunea polonă, care pe bazele celor șese puncturi se pote regula pe calea diplomatică; pre pucinu, dacă afară din cestiunea polonă sunt a se mai trata și alte cestiuni, fiindu că în acestu casu nu ajunge uă conferință, ci tribuiesce unu congresu european. Interesulu acestor documente nu este numai coprinșulu lor, care este identicu, precum au fost și notele puterilor, ci încă forma, tonulu, limbajulu, care diferese în ha care notă. Cu Englitera vorbește Russia unu limbaj convenabil și pozitiv, care corespunde în tocmă cu tonulu notei engleze; refusul armistejului este forte precu formulat. Cătră Francia Principele Gortschakoff iē unu tonu cordiale și, dacă în faptu un concede mai multu cabinetulu parisianu de câtu celor lalte doue puteri, refusul Russiei, mai cu sēmă în privința armistejului, iē în nota trimisă la Paris nisce forme forte rotunđi. Răspunsulu cătră Austria are caracterulu d'ua ascuțire grațioasă, credem însă că este mai multu ascuțit de câtu grațiosu.

Ucasulu imperatului Alexandru, care prescrie uă recrutare de 1 din 100 de locuitori, este fără îndoielă unu comentariu semnificativ alu răspunsului Russiei. Nu putem admite că Russia viesce prin acestă mesură nimicu altu de câtu a intimida Europa, făcindu-o se înțelegă că a ajunsu la limitele estreme de concesiu, și că va respinge cu mână armată ori ce altă propozițiune; căci la Petersburg se scie forte bine că dacă Francia, Englitera și Austria s'ar fi unitu în decisiunea d'asili pe Russia la nisce concesiu precise, acea decisiune nu s'ar pute clătina nici printr'ua îndouire a armei rusești, și că isbānda loru nici n'ar pute fi ce ține. Impregiurarea că recrutarea se ordina pentru luna lui Noembru, dovedeșca că Russia se crede destul de sigură pentru anul corinte și că

Principele Gortschakoff speră că va pute prelungi încă mai multe lunc negoțiațiunile diplomatice. Pentru primăvera viitorii Russia așteptă unu rezbelu mare, la care, pote, va lua parte și Turcia, care cumu scimă concentră unu corp de armie la Basporu, pune în stare de apărare fortetele de la Siutla și Silistria și se pregătesce a aduna la linia Balcanulu doue corpuri de armie; pe d'altă parte amiralulu rusescu Glasenapp face mari pregătiri de apărare la țărmurile mării negre. Întrebarea este acum, dacă puterile oicintell voru lăsa Russiei timp a termina în linișce pregătirile sale și a esecuta planurile sale, dacă voru aștepta, pînă cându Russia se va crede în destul de puterică spre a tăia d'ua dată negoțiațiunile. Răspunsulu la această întrebare ni-lu voru da decisiunile Cabinetelor d' la Paris și London.

În fine trebue se mai menționă unu scotm, a cărui autenticitate n'o putem garanta, daru care ne a părut destul de semnificativ. Se dice că nuvela despre unu manifestu alu guvernului național polon prin care se declară în contra cunoscutor șese puncturi, ar fi răspândit intr'adinsu de cătră polonesi, spre a amăgi pe Russia și spre a o îndema la acceptarea șiselor puncturi, sperându Rusia că prin acea priimire pote areta Europei spiritulu se de conciliare, fără a cede în faptu nimicu, fiindu că chiaru Polonesii refusă. Mărturim că nu ne vine a crede într'ua asemenea stratagemă diplomatică din partea Polonesilor, căci pînă acumu am vedut că guvernulu național a totu urmat uă politică de faciă, demnă de uă națiune eroică. Uă asemenea stratagemă este uă armă cu doue tășuri, care pote vulnera de mōrte pe celu ce nu e deprinsu cu mănuierea iei; nu credem că Polonesii voru părăsi calea dreptă, ce le a căștigat simpatiele Europei întregu, și voru apuca pe cotitură ascușe, p'ua calu strāmbă și tortochiată, ce le este ca totul necunoscutu.

Testimoniulu oferit de către d-nii cei mai notabili orașiani și proprietari din Vălenii-de-Munte, d-ei directriog a es-ternatulu de fele d'acolo Poly Delijanide.

Astăzi în dioa sollemnității la distribuirea premiilor reprezentându d-na Directore Esternatulu de fete de sici Poly Delijanidi în presința onor. Prefectulu districtulu și a totu publiculu precum și tutulu părinților tōte uărgiurile elevelor, ce au lucrat în anulul acestu școlariu, am observat cu herositate tōte lucrurile atitu cuturile se câtu și tricotagiulu, și am vedut lucruri ilustre și remarcabili: adică felurite cusături de cămăși după cele mai nouă modelle, differiți ciorapi cu flori, perne lucrate cu linauri tunse, collete, tocuri de orologi și portofeluri lucrate cu fir și cu metășuri, țavițe și alte multe uvragiri demne de laudă, pentru care ca se nu fia indoielă am întrebătu pe fiecare Elevă de este lucrată de dina.

Considerind multu și scumpa ostentelă a d-nei Directore, i oferim dreptu reconpensă acestu act suptu însemnat de noi a se servi de testimoni.

(urmăză semnăturile a 33 orașiani din Valea de Munte.)

D. DEMETRIU PETRESCU, vechiu elevu din școlă politecnică, licențiatu în matematici, de Sorbona, practicantulu la turnulu observatoriului astronomic din Paris, recomandă onorabilelor municipalități și domnilor proprietari serviciile sale și anume:

Determinare de meridiane și cadrane solarie;

Ridicare de planuri topografice cu cerculu;

Impărțiri economice.

Garantēșă esactitate luărilor sale și promite serviciile sale pe unu preț moderat.

Doritor de asemenea lucrări se potu adresa d'ua dreptulu la domnia sa, în casele d-lui Bosianu strada Caliți, sau la Redacțiunea Romanulu.

DELETTHE TELEGRAPHIC.

Table with exchange rates for various locations like Viena, London, Silber, Dskaji.

Administratiunea acestui ziar.

Sunt răgăni toți dd. cetățeni Români de peste Milkovș, kși ne trimit bani pentru abonare să rebonamente la această ziar...

G. P. Serbie.

de arendat. Momia mea Bajanii altsrea kș ada mi oramșl Bz...

K. Bantam.

No. 546. 3 2z.

de inkiriat. Kasele mele cele noi din oramșl Kraiova, slija sfintel George...

Manolake Izvorans.

No. 547. 3 3z.

Biuro de Informațiune

al Domnșl Binder Strada Germanș vis-a-vi de Hotelul Konkordia. Se grșesek Șn grșdin ar kș diplomă...

Sș kask kase de inkiriat mi din partea biroșl de dat kș kirie. Kasș de vindșt, mi sș kask de kșmbrat...

F. Binder.

de vinzare. Mia sosită akșmș sș asortimentș de MARMȘRȘ lskratș, prekșmș, oruoi, monamente, lăzi, mese pisanii...

No. 528. 2z.

de arendat. Dela Sf. George viitor 1864, momia Brătășeanoș din distriktșl Prazova, nlasa Filinemi, a kasei repositatșl Skarlatș Kokorșkș, kș anonierea d'orăș de oramșlș Ploemti, xanș la drșmșlș celș mare alș Bramovșlș, moarăș cu trei roate ne iazșlș Prazovei, mi alte doăș vaduri de kșrșimș. Doritori ș se adreseze la sșb-semnatșlș, enitronșlș kasei repositatșlș, mi kare lokșesșe, la proprietatea s'a Kokoremti de josh, zisșlș distriktș, nlasa Torgmorșlș.

Alecsandru Coorășou.

No. 538. 5 3z.

Spre stinșa publică.

Kostake Ioneskș kșrșimar din Max. Rșsvanș aș invetatș din viagrș inkș dela trekștșlș Martie kreditori sș sș arate la Onor, Trebnalș Seksia III in sorokșlș preskripiuș.

de vindare. O pereke kai mșrgl, mi o iapăș roabș de kșrșrie, togi tineri mi bine dresatș, sș se adreseze la slija Xerștrș No. 45.

No. 543. 2 6z.

de vindare. Doș pereke kasș intro kșrte kș sș etagș de sș aflș sitșatș in maxalaoș dealș Snirei, slija Korneșkș No. 12. Doritori ș vorș adresa la proprietarșlș lorș, de se aflș kș moderea kiarș intrișe.

No. 540. 2 2z.

de vinzare. Magaziile de bkate din Giergiș kș cinșl okișri, ne temelie de zid, invșlite kș olane, mi foarte solid lskrate, ne pșmint oxavnikș kș imrejmșire de slișl sint de vinzare. Doritori ș vor indrenta la proprietarșl lor Ștefan Bșrki in Bșkremti, kalesa Mogomoș, sșre invoice.

No. 494. 2z.

Ciment Romain. de la Valentine. La sșbtsemanșlș sositș Ciment din Franșa de calitate sșnerinarș mi se vinde kș 25%, mai efioș dektș ori sșde.

B. Löbel et Komp. Slija Nemșeaskș, Xanș German.

No. 491. 0 2z.

de arendat. Momia mea Brazi de sșș din distriktș Prazova de este kș anoniere de oramș Ploemti o jsmțate orș, sș dș in arendș de la viitorș sf. George anșl 1864 ne trei sșș cinșl ani. Doritori de a o lșa se vor arata in toate zilele dimineaga de la orele 7, ninș la 10, la d. Iordake Dobrosteans mezștorș in max. Biserika Ieni vi-ză vi de d. Kostikș Brșiloș. Serjentș C. Raletș.

No. 537. 2 2z.

Sa perdut dșuș strada Stirbel-Vodș o kșrșimșe de rasș American kș pșrș nșmaș ne kanș ne labe mi ne koadș ori șine o va gșsi șș o adskș la Administratiunea așestel fol de sșde va nrimi sșș dskatș.

No. 545. 2 2z.

Un mașinist de vaporș, kșșta lokș a se angagia. Lokșesșe vis-a-vi de otelș Londra No. 53.

No. 531. 1 2z.

De vinzare. Kasa mea din max. Biserika Doamni este de vinzare. K. Korneșkș Fiul. strada Vami la D Ioan Manș.

No. 478. 34 2z.

Odăș bine mobilate de inkiriat kș anș s'aș kș lșna. Slija Ștelari No. 2 dasșura magasișlș d-lșl Kșsler.

No. 519. 2 3z.

Spre cunostinșa Publică!

Товършша srmats de mai melgi anș sșntș firma A. & B. Frağıl Kanșa, nrin retragerea fratelș nostrș Antonie Kanșa sș face kșnoskatș kș nișl anșlș din ambele pșrgi nșmaș este liberș a-sșntș-skri firma veke kare aș invetatș de la 18 Anrilie 1863. mi la kazș de sarș ivi asemenea xșrtiș afarș din cele trekște mi rekșnoskște in Bilanșlș defaveri intre noiș va nrimi pe așelș de aș sșnt-skriș.

Komșnikindș totș de odatș kș totș de la așelș terminș am atamșt ne fratele nostrș Kostake Kanșa in tovъrșșia srmștoare sșntș firma noș.

V. & K. Frağıl Kanșa.

No. 526. 8 2z.

de vinzare. Spre tãiere. Pșdșrea de ne momia Toporulș distriktșlș Vlanka, denșrtare trei ore de Giergiș. Doritori ș vorș ingelegș kș proprietariș dd. K. Steriadș akole, mi Doktorșlș Teodorș in Bșkremti.

No. 529. 0 2z.

CASCAVAL PENTELEU LA MAGASINUL IOAN ANGELESCU

Kalea Mogomoșe vis-a vi de Palatșlș Domneșkș in Kolș. Au sosit renșmitșlș Casșaval de Penteleu din Kșmeriele Domnșlș Enake Persesku Markat kear kș Inijialele E. II. (fșrș da fi markat, se nș se kreazș kș este de Penteleș.)

Au mai sosit inkș mi sș Asortimentș de Ape Minerale prosuete sșmłste din lșna lșl Maiș. de vinzare Pșdșrea dșue Moșa Tșștroși a d-lșl Emanoil Laxovari. mi Em: Kreșleskș este de vinzare. Doritori ș vorș adresa la D. Emanoil Laxovari strada Mogomoș vis-a-vi de d. Konstantin Kantakozino.

No. 470. 2z.

De arendat. Momiiile Dragomerișoi din vale mi Zurbaoa kș mori ne dimbovișș la o orș kale in sșș de Bșkremti, mi momia Calãreșlș din distriktșlș Ilfovș nlasa Negoșeș, sșntș de datș kș arendș ne termenș de trei ani kș inșenerere de la 23 Anrilie 1864. Proprietatea Drãgsãnei sãș Odobeașca din distriktșlș Telormãș, la o orș distanșș de Rșmı de Vede kș intindere de 2,009 pogoane, mal mlștș nșdșre, este de vinzare, intreagș sãș in nrșgi. Doritori nentș așeasta se notș adresa in ori de zi dimineaga ninș la 11 ore, la D. A. I. Odobesou in Bșkremti, Strada Sf. Voivozi. No. 16. No. 509.

No. 483. 2z.

de vinzare. Pșdșrea Drãgoișea dșuș momia Gorșș din Mexedingi, neste doș miș pogoane, lemșș gırnișș, din kare mal mlștș de jsmțate nșdșre de koreștea vırșta de la o sșș ninș la o sșș trei zeri de ani. iarș dea-l-altș parte de la doș zeri mi cinșl ninș la patrzeri ani. Doritori ș vorș adresa la proprietarșlș momiș, Grigorie Rakovișș, Bșkremti, slija Boteanș No. 17 No. 516. 1sj.

Sa perdut. sșș zanișș de galbeni 150 kș data 863. Ianșarie 9. ne termenș de șoi anș sșb-semnatș de Doamna Elena Laxovari la ordinșlș sșb-semnatș, s'aș fșratș s'aș la nierdștș, șine fiș va fi gșsitș selș adskș mi va nrmi o rekomenș kșrș alminterea se va sokoti ka xirtie albș.

Profira Serezne.

No. 513. 0 dr.

Spre stinșa publică

La momia Tãcuta, distriktșlș Vaslșșl, partea Moldovei, s'aș krekștș jsmțate oka sșmıngșș gindari de mțase; in-treninderea aș rezumiș denlinș. Se șere sșș amatorș nentș gogoșeșe prodșse, sure a șoate sșmıngșș de lokș. Informașii la administratiunea jarnalșlș Romișlș.

No. 500. 2z.

De vinzare. Mease lokșri in Oltelnigș nșoș de formeasș o fagadș intreșș a șnei nișe, faga 40 st. mi lșgimea 30 st. dela No. 32 ninș la 36 de klasa 1 mi șna 202, klasa 2 doritori ș se adreseze la d. Ioan N. Trandafil vis-avi de Sf. Gorge nșoș.

No. 495. 2z.

Un francesu

Kș stđii komulekte mi avind bșne rekomanđamı doreshșe a da lokșimșl sãș a intra in vre o familie ași in Kanitalș s'aș affarș la gearș. Doritori ș se adreseze la Administratiunea așesșei foi.

No. 518. 2 2z.

De vinzare. Prșvșlia de simigirie din strada Olarilorș din Oramșlș Giergiș este de vinzare, doritori ș se adreseze la Giergișla d-lșl Filake Vasileșkș, la Bșkremti la administratiunea așestel ziarș Pasagișlș Romișlș.

No. 490. 21. 2z.

Se caula o casă de inkiriatș, kș 10-12 inkșneri mi denendıgiele neșesarie, kș anoniere de șentșlș oramșlșlș mi kș areferimș in Hodșlș Mogomoșe sãș d'alșari. Hossesori ș vorș adresa la d-lș Gr. N. Mano, de la 8-10 ore dimineaga, a kasș, strada Ilrimșverei, No. 19, earș de la 11-4 oro la Arșivile Statșlș.

No. 535. 1 2z.



Sșb-semnatșlș kș onoare faș rekșnoskatș Onorab: Nobledi mi a dș blikșlș kș akșmș aș sositș in Kanitalș kș o mare menagerie ne kan amș amezatș dșuș inalta voe la Piazș sf. Eniskomi, mi dela 8 ore dimineaga ninș la 8 seara onorab: Pșblikș estș sșre vedere, in toate zilele kște do renșentamıni voi eșekșta kș animalele sșlbatıe de staș in kolivił foarș alktșite kș Lei, Tigriș, Leonarșl, Pșter, Hiene mi altele mai malte, șea dıti renșentamıne la 4 ore mi șea d'ea doilea la 7 ore, mi kitș nentș konklđis renșentamıni ka sș aratș Danelorșlș inmortãmntarea Leilor mi xșnırea tãșrorș dobitoavelorș, n nentș așekștare nșmeroșș sș roag sșb-iskșlitalș.

A. Solșș. Erșitorș.

No. 541. 5 dr.

Arama din Brașov.

Amș adșș din Bramovș Kazane de Rakıș noiș de 12, 14, 16. Vedre kș 3 șer oknoa kș lei 16, mi felșrite kșlđrł nentș rșfe, kș sobe transportacile kș galbeni ninș galbeni Magazișlș așlș in slija Gabroveni Hotelș Gabroveni odaia No. 14. Fabrikantș de aramș din Brașovı No. 521. 0 2z.

Un neguțator,

kș kșnosșimı de limba germanș mi franșozeasș kșș sșș angagemant ka agent, vștafș, loge fãtș, s'aș la o prșvșlie. Un Ungurı kare șșie mi limba franșozeasș, italianș mi nemșeasș, nastș su lok ka domestikș s'aș kamardikerș. Doritori ș se adreseze la otelșlș Naibauar 2 etage No. 28. No. 527. 2z.

de arendat

Momia mea B T l g l e de la Fșrșiș, se vinde in arendș de la 23 Anrilie 1864, ne mai mlșgi ani, sãș mi de vezi. Doritori ș vorș adresa la sșb-semnatșlș in Bșkremti, iar in Moldova la momia mea Sovei de sșș distriktșlș Neamșșlș. Alekș Doniș. No. 522. 0 2z.

de vinzare

O kasș ne lokș monteneshkș in max. Boteanș No. 12 fagada stınjini 14 mi 3 palme lșngimea 21 mi 8 nalme. Doritori ș se adresa la proprietarșlș de meadș intrișe.

No. 353. 1 2z.

Pastille pectorale de Ems.

Sșb-semnatșlș kș voia onor. Direkșiei gene.r a șervișișlș Sanitarș sșș No. 10680 se grșbește a anșșna onor Pșblikș al așestel Kanitale, kș Direkșıbilor de Ems (Dskatșl Nassin) o konfiat Denosıtșlș Pastillelor nektorș mi resolvarșe, de s'aș inventat akole. Șerșrie, kare s'aș fșkșl deja de mai mlșt timnș kș așeste Pastille nentș parate din sorile anelerı Minerale de la Ems, aș dovedit, kș sșnt șu remediș foarte știmabilș in diferite maladiș.

Intre așeste nșmim mai kș șeamș iritogıile foarte mari la tșșșe, la toate Katarrșe, mi Conglutinatiunelș nientșlș. Nș nșmaș kș iritagișnea tșșșel dșuș o intrebșinoare periodikș de 6-8 bșkșgi de lokș se kalmeazș, mi niertșlș se linıtește; urekșm mi sakșgișnea a flegmei s'inainteze, ba inkș mi difișlitate șerșiragișnei șeimșșgișșazș mi maladiș șimule o mare șimșringș.

Deskripișniile kasșilorı in kare se intrebșingezș kș foloșș așeste Pastille kșm mi modșl intrebșingezș lorș se aflș adșogıil la fie kare kștiș Denosıtșlș Pastillelor inșionale este la Farmacia sșbt-insemnatșlș in strada Franșezș. Lșndșșe in konsiderașgiș de sșbt-insemnatșlș komodıtatoș onor. Pșblik n'a lșnit d'a dșneșe o parte a așestor Pastille la togi Konfrãgișlș in așestș Kanitalș.

Friderich H. Ziirner. Farmayist. No. 520. 0 1s.